

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 4 letras y en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comentarios, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Reservas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el extranjero, un trimestre, 5'00 —
Número suelto, 10 céntimos; repañado, 20
SECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número, 53
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

MOSAICO TEATROS

Monumentalicemos

Éxito de Vives en "Los Flamencos"

Poblaciones hay que en su afán noble de perpetuar el recuerdo de sus más preciados hijos y de exornar decorosamente la urbe, en todos sus rincones visibles han alzado monumentos a humanos, a deidades, a musas. Nada ha escapado a sus deseos. Todo se halla monumentalizado en mármoles, bronce y piedra. Pretender que aquí hagamos lo mismo y con iguales magnitud y riqueza, sería pedir utopías; pero algo debiera hacerse en este sentido.

La iniciativa particular varias veces ha tratado de llevar a efecto esa misión; pero fracasó. Power, Estévez, O'Donnell y Calzadilla fueron los últimos indicados para erigirles monumentos más o menos modestos; pero todo quedó en intento laudable por causas prolijas que no es el caso relatar ahora. A aquellos nombres podríamos añadir los de muchos hijos ilustres y de otros que no lo son de Tenerife y que también merecen tal perpetuación. Sin embargo, no esperamos que por el recurso empleado hasta el día tales omisiones queden reparadas.

Y con tal motivo se nos ocurre exponer si no sería oportuno que el Cabildo y el Ayuntamiento de esta capital en cada presupuesto anual consignaran una cifra de pesetas, para dedicarla a la tarea de perpetuar en modestos monumentos, por lo menos, a esos próceres hijos de esta isla. Sabemos que un busto, que sería lo que se habría de hacer en muchos casos, no cuesta sino unos cuantos miles de pesetas; y en un año, sin que fuese un crecido desembolso para ambas corporaciones, se podría acometer la empresa de realizar cuatro o cinco.

Así, al cabo de cinco o seis años, habríamos subsanado una injusticia y, de pasada, se contribuiría a embellecer la ciudad y a proclamar que hemos tenido hermanos que escalen las cúspides de la inteligencia, de la actividad y del heroísmo.

¿Y el terreno para plantar árboles y flores?

Todos están conformes en que en el solar ganado al mar y dejado por el derribo del castillo de San Cristóbal se haga una plaza. A tal obra unos indican la totalidad de aquel espacio; otros, un trozo.

Peró se nos ocurre preguntar ahora: ¿Dónde van a ser plantados esos árboles y flores? ¿Sobre los cascotes y piedras procedentes del derribo del citado castillo y acarreados desde otros lugares apartados?

Nosotros ignoramos que tales materiales sean a propósito para la vegetación. Si acaso se mantendrán vivas las plantas ya que sus raíces no profundizarán los arriates que se traen; pero los árboles dónde enraizarán? ¿En los bloques de piedra, cascotes y otros materiales por el estilo?

Hay que confesar que en el relleno de aquel sector no se ha tenido en cuenta que allí se iba a plantar árboles en una extensión mayor o menor.

Nosotros hemos visto que en obras semejantes con el destino de aquella, ha sido tierra de cultivo el material empleado para el relleno; pero piedras de todas dimensiones, cascotes, etc., nunca los vivos.

¿Y ahora qué se va a hacer? El punto, a estas alturas, no deja de ser interesante.

La prolongación de una calle

Hace bastante tiempo termináronse las obras de prolongación de la calle de 25 de Julio, hasta el hotel Pino de Oro.

Desde entonces han transcurrido varios años. Y es el caso singular de que a lo largo del eje del último trozo de dicha prolongación, el Ayuntamiento, según nos dicen, tienen acumuladas las piedras con que ha de levantar un muro.

Por tal obstáculo la vía es estrechísima y peligrosa para la circulación. Y dicen aquellos vecinos: Si esa piedra fuese nuestra... pero como es del Ayuntamiento...

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de doña Matilde G. Guanche, Viera y Clavijo.

El jueves último fué estrenado en el teatro Apolo, de Madrid, el sainete lírico "Los Flamencos", libro de los señores Ramos y Fernández Shaw y música del maestro Vives.

Impera en ella la seguidilla, tan española, tan apropiada unas veces al desgarro de la chulona, tan pasional otras, que se convierte en tierno lamento de un alma dolorida por los celos o inflamada por el amor si pasa por las manos de un compositor del corazón del sentimiento romántico del insigne autor de «Doña Francisquita».

Queremos observar, ya que inculpamos a distintos sectores del público de injusticia y apasionamiento, que la obra de Vives, que tan poco prodiga su musa, era esperada con extraordinaria expectación y en estos casos la severidad del juicio tiene exacta relación con la personalidad del autor.

¿Sintieron algunos defraudada esta expectación al no hallarse ante una partitura tan considerable e importante como la de "La villana" o de tanta significación lírica como la de "Doña Francisquita"?

La de "Los flamencos" responde a la clasificación de sainete lírico. Sus distintas piezas, diez, son ligeras, pero no vulgaras, y en determinados momentos (como el dúo final del acto segundo, que en nada desdice del tan celebrado de "Doña Francisquita", y que hasta tiene su misma traza, sin descender a la réplica, entiéndase bien, se eleva, alcanzado el tono de la mejor lírica de nuestro género chico.

Este dúo determinó el éxito. Contentó a los más exigentes, nos llenó de entusiasmo a los que nos habíamos deleitado con las bellezas de los motivos, con lo castizo de las frases, con los primores de la armonización, con la polifonía lograda por las frases al pagar a la orquesta.

Tres veces se dijo el dúo, y las tres veces el maestro fué reclamado al proscenio, donde se le aclamó, reparando las sinrazones con que se rehusó la repetición de otros números y la tibieza de los aplausos con que fueron acogidos otros tan de sainete, tan graciosos, tan zumbones como el de los borachos y el bailable, o tan jactanciosos como el tango que sigue y enlaza con un danczón a la boga del día.

Los celebrados libretistas se muestran comedidos y discretos en demasía. El sainete requiere pinceladas más gruesas. No corresponde la exacta entonación que el compositor da a cada frase del cantable, según la situación del personaje, con la falta de colorido que en el diálogo tienen esas mismas figuras.

El donaire, la agudeza chulapa, la marchosería del flamenco quedan disminuidas en el verso, correcto siempre, pero chispeante pocas veces.

La parte que sirve para el entroncamiento lírico es la mejor lograda.

Sastrería Croissier

se ha trasladado de la calle del Doctor Alart número 20 a la calle de Ineido Serts número 32.

(FRENTE AL TEATRO)

Traslado de la pescadería

Y LUEGO SERÁ DEMOLIDA.

En virtud de las órdenes dadas por el gobernador civil, sobre destrucción por razones de sanidad, de las construcciones que existen a la entrada del muelle, la Alcaldía ha dispuesto el traslado inmediato de la Pescadería al nuevo Mercado, a fin de proceder seguidamente a la demolición del edificio que ocupa actualmente.

Para ello se habilitará provisionalmente una parte del patio del Mercado reformado sin perjuicio de continuar las obras que allí se vienen realizando hasta su total terminación.

También pasarán al Mercado los puestos de frutas, a fin de que en el pabellón donde se hallan actualmente puedan realizarse las reformas proyectadas para instalar en él definitivamente la Pescadería.

El sábado, probablemente, quedarán establecidos en el Mercado los puestos de venta del pescado fresco. Inmediatamente se procederá a la demolición del edificio que ocupaba la Pescadería.

Vida literaria y artística

El Principe de la Crónica Americana

No hay momento en la historia de la conquista y colonización española de América que tanto sobrecoja el ánimo del lector contemporáneo de las mismas como aquel de los acontecimientos bizarros que tuvieron lugar en la felizmente bautizada tierra de la Nueva España, o México, que aún hoy día parece seguir sujeta, quien sabe por cuanto tiempo todavía, al anacrónico imperio de la tragedia colectiva. México, en efecto, fué el gran país americano que primeramente recibió la influencia española, y en el que la reciedumbre de la raza prendió más fuertemente, en una como consustanciación con la esencia de su suelo privilegiado. Ningún otro pueblo fué tan difícil de conquistar, y, sin embargo, en ningún otro se conservan más claros los vestigios, las reminiscencias de la influencia civilizadora en todos los órdenes, inyectada por España, aunque, como es sabido, esas virtudes no se ofrecen hoy día coordinadas en una serena cristalización de paz y libertad.

De aquí que constituyan documentos de siempre vivo valor aquellas creaciones literarias que describen e interpretan el sentido de las hazañas hélicas de los españoles conquistadores, creaciones descriptivas, a la vez, de lo que era entonces la tierra y la vida americana, tan complejas, ricas y destinadas a destacar perennemente en la Historia y el Arte.

En la tática y lenta—pero constante e ineluctable—revisión contemporánea de los valores humanos, revisión que avanza más aprisa de lo que a primera vista parece—singularmente por lo que respecta al acervo literario de la Humanidad—los libros que tratan de la conquista y colonización americanas, principalmente los escritos por españoles de la época, sufren una concepción muy distinta a la que hasta aquí el lector ha tenido. Así, el de Bernal Díaz del Castillo, *Historia verdadera de la conquista de la Nueva España* logra ahora rango superior a todos sus similares, al haberse apreciado en él palpablemente las cualidades primordiales, básicas, de la obra maestra.

El olvido y la preterición incomprendida de que fueron víctimas autor y obra en el conocimiento y devoción generales, constituyeron una de las arbitrariedades típicas de nuestra Historia Literaria. Así se explica que desde hace más de medio siglo no se publicara en España ni siquiera una edición completa de la obra de Bernal Díaz del Castillo, hábida cuenta que la última que registran los anales de la industria del libro fué la hecha por Tejado, de Madrid, el año 1862, dándose el caso de que, aparte las ediciones publicadas en México, existieran hoy día menos en español que en idiomas extranjeros. Afortunadamente, los devotos de las glorias de la estrirpe cuentan con una excelente, que es la que acaba de publicar Espasa-Calpe, en dos nutridos tomos de unas mil doscientas páginas en total. Esta edición ha sido hecha teniendo en cuenta, o sea como modelo, la dada a la estampa por Genaro García, en México, el año 1904, que es la que reproduce el texto del código autógrafo, habiéndose retocado únicamente la puntuación, y llevando un enjundioso y sintético prólogo del ilustre historiador Carlos Pereyra.

Bernal Díaz del Castillo debe ser tenido como autor de la mejor producción de historia americana. "Garcés de la Vega, el criollo letrado, y Bernal Díaz del Castillo, el peninsular inculto—afirma Pereyra—son los principios de la crónica americana, y sus libros los descolantes en un género tan rico por la materia como por la maestría con que lo cultivaron los hombres del siglo XVI". Son de admirar, en efecto, por lo que respecta al segundo, el soldado-escritor medinense, la soltura y naturalidad con que va historizando a lo largo del libro célebre que había de crearle la inmortalidad. Con ellas da fe de poseer no sólo una excepcional inteligencia y una asombrosa memoria, sino un temperamento ingenioso de narrador tal que seguramente la cultura que hubiese podido poseer no le habría servido para superar las cualidades sobresalientes de su obra, haciéndola más valiosa.

Empleando una frase muchas veces repetida, podría decirse que este español puro, cuyo espíritu se templó en la contemplación meditativa de las hogueras de Castilla, fué una verdadera capacidad de excepción,

una fuerza de la Naturaleza, tanto más meritoria por lo insospechada, en el cultivo de la crónica histórica. En cuanto al sustrato ideológico, la preocupación permanente con que componía sus narraciones—que concionadas por el nexo de las fechas, forman su vasto libro célebre a que nos referimos—cabe afirmar que fué siempre el expreso afán de maridar lo verdadero y lo bello. La imparcialidad constituye su norte, su guía, y a ella presta vasallaje y reverencia en todo momento, devoto. Así vemos como no vacía tanto en combatir acciones de Hernán Cortés, héroe epónimo de aquellas jornadas, acciones que fueron, a su juicio, vituperables, como en elogiar otras que, por el contrario, estimó acertadas. De igual manera hace resaltar los defectos de lo que anteriormente escribieron otros cronistas, singularmente su coetáneo López de Gómara, tan desigual y, por lo común, turiferario. Por lo que respecta al *savoir faire*, o sea la manera peculiar del escritor, Bernal Díaz del Castillo no tiene una sola página en la que no se exprese todo con espontaneidad, con certeza, con perfecta comprensión y dominio. Las siguientes líneas del propio escritor contemporáneo nombrado—que acaso sea, por razones de origen, dedicación y simpatía, quién más haya profundizado en el estudio de la gran figura de nuestra letras preteritas—puntualizan sus características a este respecto: "No consultaba libros de memorias, ni compulsaba fechas, ni tenía obra alguna que pudiese juntar las partes integrantes de una sabia composición minuciosamente fabricada. Todo lo escribía sacándolo de su cabeza, impulsos de indignación que tomaban a veces el carácter de una destemplanada reyería con Gómara, o en dulces movimientos de rememoranza amorosa. Y no son pocos los viejos, ni historias de romanos, de más de setecientos años", dice con desden para los que escriben textos de fría erudición. Su libro fué formado con lo que se hace todo libro inmortal: con una pasión dominadora, con una imaginación de alucinado y con una voluntad que no cede ni a las dolencias del cuerpo ni a los quebrantos del alma. Es el libro de historia por excelencia; el único libro de historia que merece vivir; la historia en su sentido etimológico: el testimonio de los hechos".

ANGEL DOTOR

Las reparaciones del glorioso "Krassin"

El rompehielos "Krassin", cuyas hazañas con motivo del dirigible "Italia" son tan conocidas, va a ser reparado durante tres meses.

Mientras miles de personas subían a bordo para ver al buque anclado en el río Neva, varios ingenieros navales hicieron una detenida inspección a la maquinaria, llegando a la conclusión de que los hielos árticos habían causado al buque importantes daños.

El "Krassin" será llevado a un dique de carena donde se procederá a reparar toda su maquinaria. Se le pondrán nuevas hélices y ejes y las averías que tiene en el casco, serán reparadas, colocando nuevas planchas de acero. Igualmente se harán todos los cambios necesarios para usar petróleo como combustible, pues el reciente viaje que el barco ha realizado por las regiones polares, ha demostrado que el carbón tiene muchos inconvenientes para esta clase de exploraciones.

En la primavera próxima quedará completamente reparado el "Krassin" y entonces emprenderá una segunda expedición polar entre Spitzberg y a lo largo de la tierra de Francisco José.

La excursión tendrá un fin absolutamente científico aunque también se cree que "Krassin" realizará pesquisas para conocer detalles sobre la suerte que hayan podido correr los tripulantes desaparecidos del dirigible "Italia", y que no pudieron ser salvados, así como el capitán Guilbaud y el explorador Amundsen.

SE VENDE una magnífica cocina de hierro con poquísimo uso. Informes: Almacenes de Manuel Cruz, Rambia XI de Febrero.

En pleno otoño...

Se va dorando el otoño... Y el sol en las cumbres bravas, la hojarasca de los olmos, las milenarias paredes bajo los reflejos rojos de las tardes de Castilla, y el quimérico tesoro del recuerdo y de la gloria...
¡Todo es oro!

Todo es plata. El viejo de la gavilla, con su barba; los álamos junto al río, las altas cimas serranas, los vellones en las ruecas de las Parcas... la Vida bajo el invierno...
¡Todo es plata!

Todo es viento. Las hojas, en remolinos; las manotadas del cierzo, los lamentos en la noche, la ventura de los cuentos de las hadas primorosas y de los príncipes buenos. El *¡ululá!* de los lobos...
¡Todo es viento!

Todo es humo. Las neblinas de los valles, el negro vuelo nocturno de la bruja y de la escoba, los penachitos oscuros del fuego y de los hogares, el vaho amoroso y puro que exhala la tierra al viento...
¡Todo es humo!

¡Todo es oro cuando brilla; todo, cuando muere, es plata; todo, cuando suena, es viento; todo, cuando es humo, es nadal

Para los oros del Sol, escudos del pensamiento; la plata de nuestras vidas para la luz del invierno, y el humo del corazón ¡para el viento!

JORGE MOYA

SE VENDE un trozo de terreno en la carretera de San Andrés, entre los Kilómetros 6 y 7. Informarán Clavel; 15.

Automovilismo

El Chevrolet de 6 cilindros

Comuniran de Nueva York al *Financial Times*, que la General Motors en vista de la reanudación de los grandes negocios de la Casa Ford, ha decidido lanzar inmediatamente sobre el mercado de todo el mundo su nuevo modelo Chevrolet de seis cilindros sin esperar, como se había anunciado, a la apertura del Gran Salón del Automóvil, que debe abrir sus puertas en el próximo mes de enero.

El nuevo Horch 1928

Horch presenta para 1929 su excelente modelo ocho cilindros en línea, considerado por los mejores especialistas como una de las más elegantes realizaciones de coche de su género.

El responsable del diseño del motor y del chasis es el famoso técnico alemán Paul Daimler, y el todo presenta una serie de interesantes particularidades.

A pesar de ser un ocho cilindros el motor es poco largo, gracias a su reducido aleaje y a la forma especial en que están dispuestos los cilindros. Las válvulas van dispuestas en la culata de los cilindros y son mandadas por dos árboles de excéntricas.

El chasis del Horch es de estructura y línea moderna y sus dimensiones son suficientes para el montaje de carrocerías amplias y cómodas. Carrocerías que son de un aspecto y línea inmejorables.

En conjunto el Horch ocho cilindros en línea puede ser clasificado entre los coches de categoría que se construyen en el mundo. No es un coche más; es una de las producciones selectas de la industria automóvil.

OBITUARIO

Ha fallecido en Tacoronte el estimado señor don Francisco J. Domínguez, persona apreciadísima por sus prendas de carácter y por cuya causa su muerte ha producido hondo sentimiento.

Reciban sus viuda, hijo, madre, hermano y demás familiares y parientes nuestro sentido pésame.

EL ODIO A LO BELLO

Una desalmada para vengarse de una vecina, en Francia, introdujo en la garganta de un niño de la segunda una esponja y asistió durante tres días a la agonía del infeliz sin delatar su aberración y sin dar lugar a que se intentase la operación para salvarlo.

El Jurado la ha condenado a muerte. Si la filosofía pasase como una eximente, esa mujer bárbara debía haber sido indultada. Se defendió con estas solas palabras: —El niño era demasiado hermoso y no podía vivir.

A su entender, eso constituía una razón para no dar importancia a la muerte del niño. Sólo había precipitado los acontecimientos.

Todos los profesores de filosofía que actúan en el mundo, juntos y en corporación, son incapaces de encontrar una fórmula que sintetice tan elocuentemente las normas de nuestra sociedad.

Le tenemos declarada la guerra a la belleza. Todo lo que es bello debe perecer. La Naturaleza misma se encarga de darnos la razón. Todo lo bello es frágil, es por esencia débil y enfermizo. Si la Naturaleza no lo destruye, debemos de destruirlo nosotros.

Cuando la locura pasa por la mente de los pueblos nos lanzamos al asalto de las obras de arte y las destruimos. Quedamos sin museos, bibliotecas. Son cosas demasiado hermosas y deben desaparecer. No pueden vivir.

Afectamos la vida para resistir. Matamos los impulsos de nobleza, las ansias de virtud y de bondad, las esperanzas de un mundo mejor. Son ideas demasiado hermosas y no pueden vivir. Deben perecer.

Destruímos la amistad y los sentimientos de cordialidad y los afectos más tiernos. Donde podemos crear un motivo de disensión entre los que se aman lo creamos, disfrazados a lo mejor bajo las formas más convincentes. Cuando podemos matar un cariño, una ternura, una compasión, una piedad, no nos retardamos y obramos inmediatamente. Son cosas demasiado bellas y deben perecer.

Aquella mujer desalmada, en su brutalidad, en su degeneración intelectual, hizo la defensa más elocuente que podía haber hecho en su acto. Desgraciadamente para ella, el Jurado no la entendió. De haberla entendido, no la guillotinaría, una cátedra en la Soborna le hubiese ofrecido como recompensa.

Pero ¡sanas doctrinas, la justa visión de las cosas de nuestra sociedad son también una cosa demasiado buena y demasiado hermosa. No pueden vivir. Deben perecer.

DESDE ARRECIFE

Se reorganiza la Banda Municipal

Al fin volveremos a tener música. Unos entusiastas jóvenes, a cuyo frente encuéntrase nuestro buen amigo don Santiago Palarea, que siente verdadero amor al divino Arte, a ese Arte que parece inspirado por algo sobrenatural, se han unido y en breve tiempo oiremos en nuestras plazas armoniosos conciertos, que nos harán pasar alegres ratos en estas veladas públicas, en donde todas las clases sociales—desde el más rico al más pobre—todos se codean. Arrecife es un país eminentemente democrático.

Adelante, jóvenes de Arrecife, no desmayéis en esta obra verdaderamente cultural, pues vergüenza y grande es que la capital de Lanzarote se vea huérfana de una agrupación musical, ya que ésta le colocará a la cabeza de los pueblos que como el nuestro se precian de cultos.

A usted, señor Palarea, que con su batuta nos recuerda a cada momento a nuestros músicos nacionales y extranjeros, corresponde unirlos siempre como un solo hombre, y estos, que son buenos de corazón, acudirán a la Academia que hará honor a la pacífica ciudad de Arrecife, despreciando por los siglos de los siglos a los que solo en su alma anidan la ruindad y la miseria...

Dejémosles en paz, y que el pentágono sea de hoy en adelante la fiesta continua de nuestro país natal. Reciban estos amables jóvenes y de un modo particular el señor Palarea, nuestra más culturosa familia.

or su insólito patriotismo y la gratitud del vecindario arrecifeño.

Abuso intolerable

En brevísimo tiempo ocurrirá que en nuestro incomparable Puerto Naos, no podrá penetrar ni la más ligera embarcación, debido al lastre que se arroja en esa magnífica bahía.

Recordamos que antiguamente había un guarda-lastre—ignoramos las causas de hoy no existir—como también despreció la casa vivienda del mismo—misterios del corazón que no entendéis todavía—, pero que perfectamente lo saben nuestros bravos y honrados marinos.

Esperamos que nuestra Autoridad, siempre atenta a su deber, tomará las medidas correspondientes a fin de evitar este mal, dando las oportunas órdenes e imponiendo multas a los que de un modo descarado se burlan de las leyes.

El ecuatoriano señor don Andrés Flores, que tanto se desvela por la moralización de nuestros sufridos costeros, dará las oportunas órdenes para evitar en lo sucesivo estos escandañosos abusos que vienen cometiendo—por desconocimiento de causa—nuestros obreros del mar.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña, la distinguida señora esposa de nuestro particular amigo don Rafael Hierro.

Sea enhorabuena.

Adelante, siempre adelante

Se ha procedido de forma rápida al barrido de nuestras calles y extremos de los innumerables basureros existentes en la ciudad de Arrecife.

Distinción a una paisana

El periódico ilustrado madrileño "Mundo Gráfico", publica la fotografía de la culta profesora de la Normal, doña Leonor Viera, con motivo de la interesante conferencia dada por ésta en la Normal de la ciudad de los Adelantados.

A las muchas felicitaciones que ha recibido la ilustrada profesora lanzarotefia, unimos las nuestras más sinceras.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario de nuestro Excmo. Ayuntamiento, don Teodoro Morales y Martínez de Escobar.

M. F. Arrecife, 20-11-1928.

TOROS

Plaza transformada en casas baratas

En el Ayuntamiento de Bilbao se ha presentado un escrito en el que se solicita autorización para derribar la plaza de toros de Indauchu, que fué construída en 1909 e inaugurada en julio de dicho año, con una corrida en la que actuaron Ostioncito y Reverte II.

Era capaz para ocho mil espectadores y fué construída con el propósito de cubrirla, iniciativa que no se llevó a efecto. La última corrida dada en dicha plaza fué en 24 de agosto de 1916 alternando Mazzantinito y Sateri II.

Después fué destinada a almacén y garage, y ahora se pretende construir en el terreno que ocupa un grupo de casas baratas.

Nombramiento

Ha sido nombrado Delegado de la Asociación de matadores de toros y novillos en esta provincia, nuestro estimado amigo don José Clavijo y González.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A las 7 y media, función popular de cine, proyectándose la extraordinaria cinta en 5 grandes partes, "Chiquilín emigrante", interpretada por Jackie Coogan.

En la segunda sección, a las 9 y media, nuevo y variado repertorio por la compañía Richardi - Darwin. Las señoras y señoritas abonarán mitad de precios.

Cinema Victoria

A las 7 y media, la extraordinaria película en ocho partes, "Canción de amor", por Norma Talmadge.

A las nueve y media, y a mitad de precios para señoras, la película en 8 partes, "La mariposa de oro", creación de Lili Damita.

Cine "La Paz"

A las 8 y media, se estrenarán en este local los episodios 13, 14 y 15 (6 partes), de la interesante película americana, "La garrá amarilla".

AVIACION

Una profesora quiere cruzar el Atlántico.

La profesora de Literatura, miss Johnson, proyecta realizar un vuelo desde la costa alemana del mar Báltico hasta los Estados Unidos, a bordo de un hidropalano Rohrbach «Rostra», provisto de dos motores Júpiter, cuya construcción se efectúa a propósito para este vuelo.

A bordo del mencionado aparato viajarán tres personas más que aún no han sido designadas en firme.

El aparato transportará en este vuelo gran cantidad de correo y se cree que el raid se efectuará a cabo con toda felicidad, gracias al radio de acción del hidroavión que es de 4.000 kilómetros.

La industria de la aviación.

Un grupo de financieros, a cuya cabeza figuran los capitalistas Talbot y Hanshue, este último presidente de la Western Airways, se ha posesionado del control en toda la Unión de la Fokker Aircraft Corporation, proponiéndose construir en California unos talleres aeronáuticos de los que saldrán aviones de todos los modelos, desde la más ligera avioneta hasta el gran avión de bombardeo.

La dirección técnica de estos establecimientos ha sido confiada al señor Fokker.

URBANIDAD Y URBANISMO

He aquí dos voces sinónimas y completamente distancadas. La ironía del destino como diría cualquiera en vez de creer en la evidencia de los hechos, quiere unir hoy estos vocablos para fortalecer argumentos de suma trascendencia.

La urbanidad, es decir, la cortesanía individual o colectiva, hace más sociables a los que componen un pueblo. Y la urbanización hace más loable la perspectiva de una ciudad bien edificada. Pero aquí tenéis un caso de que dentro de la semejanza del género existe una ligazón indisoluble entre el concepto de un atributo moral y el de la estética urbana.

En este período de renovación urbanística nadie se ocupa sino de emitir juicios sobre lo que debe hacerse con esos solares puestos al descubierto a la desaparición de aquél almenado fantasma obsesivo. Y yo, sin necesidad de tomar voto, voy a probar suerte agitando un poco los dos sinónimos: Urbanidad y Urbanismo.

Lo que se llama indistintamente urbanidad y educación es un error que confunde el juicio de las gentes poco versadas.

La educación es el conjunto de conocimientos adquiridos por vía escolarística o por hábito de reconocer por sí mismo las prácticas más complejas de la ciencia humana. Pero, la urbanidad corresponde a la parte moral que encierra el respeto a los demás como a sí mismo.

Un paleto, un "mago", como aquí se dice, puede alternar con la más aristócrata de las sociedades sin tener un ápice de educación obrando tan solo con sencillez y práctica de urbanidad. Mas un "pollo", a quien sus padres obligaron a seguir algunos cursos académicos por ostentación de criterio personal más que por la ingenuidad de hombre dispuesto a elaborar en bien de la colectividad de su pueblo o nación, resulta casi siempre un imbécil que se cree en todo momento partícipe de todos los votos...

No hace muchos días contemplaba yo desde una puerta, los montones de piedras acumuladas a los lados de una calle abandonada al capricho del tiempo. Sucia y casi intransitable daba la sensación de una trinchera mal construída y pestilente. A diez metros de mí, asomadas a una ventana, dos preciosas muñecas, dignas de todo respeto. Su condición burguesa es causa natural del apego de un pollo aparentemente distinguido que "pele bien a pava". Pasó una pobre mujer cargada de cacharros. La sinuosa estrechez de la acera llena de estorbos, casi le hicieron perder el equilibrio en una imprevisible oscilación de su cuerpo. La ocurrencia y a jocosidad, afluyendo espontánea, lanza una frase irónica, plebea e inmoral del pollo, que lejos de reconocer y corregir instantáneamente esa falta de urbanidad la jalea con risas y sin recato. Parece tolerable lo que en cualquier parte de la tierra hubieran fiscalizado la espontaneidad de los puños o la punta de la navaja. Muy salvaje es la determinación e impropia de ser al-

ELDER LINE

El magnífico vapor correo inglés APAPA saldrá de Santa Cruz el día 25 de Noviembre con destino a PLYMOUTH Y LIVERPOOL con hueco disponible para 62 pasajeros de primera clase y 16 de segunda.

Este vapor llevará la correspondencia pública.

Agentes: Elder Dempster (Teneriff) Limited, Alfonso XIII, 84.

La leche será transportada probablemente a la ciudad, por medio de tuberías especiales ya que, como es sabido, en Nueva York se hace un enorme consumo de este artículo.

El uso de carne y del pescado disminuirá enormemente y los habitantes se nutrirán, especialmente de cereales y fruta.

La fabricación de huevos sintéticos se verificará en gran escala. El tercer problema, relativo a la habitación, quedará solventado mediante la fabricación de grandes rascacielos de cien pisos.

El doctor Athemberg que ha sido felicítisimo. Ha declarado que su conferencia la había preparado minuciosamente durante dos años.

BOXEO

Los combates de esta noche

Como hemos anunciado, esta noche a las 9, se verificarán en el Cine Toscal, los siguientes combates de boxeo:

Nazario Armas (48 kilos) y José García (49); combate a tres rounds.

Julio García (56 kilos) y José Castro (60); combate a 4 rounds.

José Armas (52 kilos) y Leoncio Lugo «Sharkey» (54); combate a cuatro rounds.

La pelea oficial de esta noche está a cargo de Enrique García (52 kilos), cubano y campeón de la Legión, y Kid Jules, de 54 kilos, de esta capital.

Este combate es a diez rounds y con guantes de 6 onzas, siendo arbitrado por José Padrón.

Para esta velada pugilística se han señalado los siguientes precios: Sillas del ring, 2 pesetas; entrada general, 1 peseta; medias entradas, 50 céntimos.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que esta noche de 9 a 11, ejecutará la banda expresada en la Alameda de la Libertad.

PRIMERA PARTE

- 1. ¡¡Abajo las coquetas!!; kin-ka-jon; Guerrero.
2. Danza gitana; Alonso.
3. Las bribonas, selección; Calleja.

SEGUNDA PARTE

- 1. La Alsaciana, fantasía; Guerrero.
2. Maruxa, fantasía; Vives.
3. Triana, pasodoble; Lope.

AVISO IMPORTANTE

Los apoderados del comerciante de esta Plaza don Manuel Filpes y Carta, ruegan a los acreedores de dicho señor, tengan la bondad de presentar los justificantes de sus créditos al Corredor de Comercio don Manuel Santaella Cayo, en su oficina sita en la calle de Alfonso XIII, número 70, durante los días que restan del presente mes de noviembre, de 3 a 6 de la tarde.

Asimismo los referidos apoderados hacen público que dentro de tal plazo admiten ofertas para la adquisición del negocio de droguería y bazar del referido señor Filpes Carta, así como de los inmuebles de su propiedad sitos en esta Ospital.

NOTICIAS

Por real orden del ministerio de Marina se abrevia la tramitación de expedientes, prescindiéndose en aquellos formuismos rutinarios que entorpecían y dilataban la resolución de los mismos.

La Gaceta de Madrid publica una real orden del ministerio de Instrucción Pública, disponiendo que los Escalafones del Personal del Profesorado de la Escuela Superior del Magisterio y de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, se cierran el día 31 de diciembre próximo.

NO COMPRE artículos para electricidad sin consultar precios en esta Arrienza. San José, 38.

Un joven perece ahogado DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una niña, la señora doña Nieves Paríña Hernández, esposa de don Tomás Pérez.

También ha dado a luz un niño, la señora doña Rosalina García Hernández, esposa de don José Cruz García.

El pasado domingo se celebró en Arafo la boda del joven don Juan Ramos, con la señorita María del Carmen Tejera Rodríguez.

Apadrinaron a los contrayentes doña Carmen Rodríguez Lecuona, madre del novio, y don Santiago Tejera Mesa, padre de la desposada, firmando el acta testifical don Fernando de Torres, don Isidoro Salazar, don Luis Morales y don Augusto Nóbrega. Muchas felicidades.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Domingo de la Cruz, de 30 años de edad, de erosión en la región frontal.

Matías Sánchez, de 8 años, de herida contusa en la región frontal. María Torres de 21 años, de contusión con hematoma en la región frontal y contusión en la región lumbar.

Antonio Castro, de 17 años, de herida contusa en la región frontal. Emilio Díaz, de 30 años, de herida contusa en el tercio medio del brazo derecho y erosión en el antebrazo del mismo lado.

Francisco Rodríguez, de 13 años, de herida contusa en el labio superior. Hortensia Luz, de 23 años, de ataque de histerismo.

Francisco Rodríguez, de 38 años, de dos heridas contusas en el dorso de la mano derecha.

GUTIÉRREZ

Ya es hora! A don Juan Gutiérrez y Gutiérrez, ilustre Jefe del Negociado de Incobrables, se le ha hecho al fin justicia. Un sillón de la Academia será ocupado desde hoy por el hombre genial, honra del periodismo español. Veremos cómo le sienta el asiento.

Los detalles de tan fausto acontecimiento se publican en este número del popular semanario que vale, como siempre, treinta céntimos.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas. De venta en esta Imprenta.

TELEGRAMAS

Madrid, 21-23.

Península

El homenaje se llevará a efecto a primeros del año próximo.

El nuevo edificio de "La Equitativa"

Don Alfonso inauguró hoy el nuevo edificio social construido por la compañía "La Equitativa".

En nombre del Consejo de Administración de esta sociedad, don Alfonso entregó cinco libretas con imposiciones de mil pesetas a los huérfanos de padre y a las criaturas que nacieron hoy en los establecimientos benéficos.

Banquete

En el Ministerio de Marina se efectuó un banquete a las personalidades francesas que concurren a la inauguración de la Casa de Velázquez.

Al agasajo concurrió también todo el Gobierno.

Recepción

En honor de las mismas personalidades en la embajada francesa se efectuó una recepción, una vez terminado el banquete.

El acto está brillantísimo y durará hasta la madrugada. Asistieron don Alfonso, doña Victoria Eugenia y los infantes.

Madrid, 21-23.

Ficha sanitaria para los boxeadores

Manifiestan de Barcelona que la Federación de Boxeo ha acordado establecer una ficha, para evitar que luchen boxeadores que no reúnan las debidas condiciones de salud.

LOS QUE VIAJAN

De puerto de la Luz llegaron esta mañana don Carlos Moeck, don Juan Haeney, don Carlos Reed, don Juan Nuez, don Juan Padilla y don Pedro Ramos.

Ayer tarde llegaron de Arrecife, Puerto Cabras y Puerto de la Luz, don Salvador Delgado y señora, don Sebastián Hernández, don Fidel Delgado, don Juan Betancort, don Francisco Cabrera, don Fernando Asciano, don Marino Borges, don Cándido E. Pérez, don Salvador Delgado y señora y don Antonio Brito.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Bernardo Becker, don Guillermo Schneider, don Pedro González, don Joaquín Osorio y señora y don José Malva.

PROXIMO ACONTECIMIENTO

EL SOL DE MEDIA NOCHE

SUPER-JOYA UNIVERSAL por la incomparable LAURA LA PLANTE

En la historia de la cinematografía hay una página de oro dedicada a EL SOL DE MEDIA NOCHE

TELEGRAMAS

Madrid, 21-23.

Península

El homenaje se llevará a efecto a primeros del año próximo.

El nuevo edificio de "La Equitativa"

Don Alfonso inauguró hoy el nuevo edificio social construido por la compañía "La Equitativa".

En nombre del Consejo de Administración de esta sociedad, don Alfonso entregó cinco libretas con imposiciones de mil pesetas a los huérfanos de padre y a las criaturas que nacieron hoy en los establecimientos benéficos.

Banquete

En el Ministerio de Marina se efectuó un banquete a las personalidades francesas que concurren a la inauguración de la Casa de Velázquez.

Al agasajo concurrió también todo el Gobierno.

Recepción

En honor de las mismas personalidades en la embajada francesa se efectuó una recepción, una vez terminado el banquete.

El acto está brillantísimo y durará hasta la madrugada. Asistieron don Alfonso, doña Victoria Eugenia y los infantes.

Madrid, 21-23.

Ficha sanitaria para los boxeadores

Manifiestan de Barcelona que la Federación de Boxeo ha acordado establecer una ficha, para evitar que luchen boxeadores que no reúnan las debidas condiciones de salud.

Directivos inhabilitados

También expresan de Barcelona que la Federación de Fútbol ha acordado inhabilitar al presidente y directivos del club Athletic, por hechos ocurridos en un reciente encuentro.

Accidente en una mina

De Linares expresan que en la mina Los Arrayanes, propiedad del Estado, se produjo una explosión, seguida de derrumbamiento.

A consecuencia del accidente resultaron un obrero muerto y dos heridos graves.

Fabricación de torpedos

Dicen de Cádiz que a fines de este mes comenzarán las obras de la fábrica de torpedos.

En la construcción serán invertidos tres millones de pesetas.

Se acabó el carbón

Dan cuenta de Gijón de que se agota rápidamente el extenso «stock» de carbón que existía en aquellas minas.

Con tal motivo, en breve reanudarán el trabajo 1.000 obreros.

Moros ejecutados

Participan de Melilla que han sido ejecutados en Tezenin los dos moros que fueron condenados a muerte por haber asesinado a la señora Comas.

Nombramiento

Ha sido nombrado Capitán General de Canarias, don José Rodríguez Casademunt, que se halla en Cádiz.

El Sr. Casademunt ha dirigido a la guarnición de Cádiz una alocución despidiéndose.

Extranjero

Feste bubónica

Manifiestan de Buenos Aires que en la provincia de Catamarca se han dado varios casos de peste bubónica, seguidos de defunción.

CAMBIOS

Libras. 30'09
Francos 24'30
Dólares 6'20

Ultima hora

Madrid, 22-10'30.

Exito de "Pepa Doncel"

La compañía de Lola Membrives ha estrenado en el teatro del Centro la comedia «Pepa Doncel», de don Jacinto Benavente.

La obra obtuvo un formidable éxito.

Aspirante femenino

La Gaceta publica una disposición nombrando aspirante observador del Observatorio de Izaña, a la señorita Alicia Varfám.

Colón, jayl, era de Génova

Ha sido declarado desierto el concurso abierto por el periódico «ABC», para premiar con 5.000 pesetas al trabajo literario que acreditase la nacionalidad del descubridor de América, Cristóbal Colón.

Ninguno de los trabajos presentados probó que Colón fuera español.

En cambio varios demostraron, aunque doliéndose del hecho, que Christofforus o umbo, nació en Génova y fué el que descubrió la América.

Las 5.000 pesetas del premio serán destinadas ahora a un trabajo que realice la conquista y colonización de América por los españoles para que sirva de texto en las escuelas hispanoamericanas.

La edad de los marinos

El ministro de Marina, señor

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 80

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 4.50 el quintal (a' contado).

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

Camisería "Londres"

NORTE, 21

A LOS HOMBRES

Acabamos de recibir camisas de todas clases, corbatas de lujo, pollovers de fantasías con y sin mangas, trajes interiores de lana y afelpados, mantas paraguas, calcetines, cinturones, maletas, guantes, guardapolvos, trajes para mecánicos, camisas de kaki para obreros. Recomendamos la camisa patentada «Zanotti», de dos puños en uno.

Hemos recibido ya los más elegantes y modernos trajes, gabardinas y abrigos de la famosa marca «Brumel» que ofrecemos a precios fuera de toda competencia.

Somos enemigos del anuncio exagerado, y por lo tanto no podemos ofrecer duros a cuatro pesetas. Nos desvivimos para poder proporcionar a nuestra clientela la máxima variedad de artículos de última moda y procuramos que otra casa no pueda venderlos tan buenos ni más baratos.

Los hombres de gusto refinado, los que saben vivir con arreglo a las exigencias que la buena sociedad impone, saben y recuerdan que cuantos artículos de gran moda apetece los encuentran siempre en la CAMISERIA «LONDRES», Norte, 21.

¡Nada de regateos! ¡Nada de malas intenciones!

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres Fundada en el año 1720

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

García Reyes, anuncia que en breve serán rebajadas las edades en la marina.

Incendio en un «cine»

Manifiestan de la Coruña que en un «cine» se incendió una película, produciendo el accidente gran pánico entre los espectadores, quienes trataron de ganar la salida atropelladamente, resultando 5 niños heridos.

La constitución de una Sala de Justicia

La Gaceta dispone que cuando la Sala de Gobierno de la Audiencia de Las Palmas se constituya en Sala de Justicia con sólo dos vocales, la integre también el magistrado más antiguo de la Territorial.

Murió Sudermann

Expresan de Berlín que ha fallecido el célebre dramaturgo y novelista alemán Hermann Sudermann.

N. de la R.-Sudermann nació en 1857.

Escribió gran número de obras, entre ellas «El honor», «Magda», «El hogar», «El fin de Sodoma», etc.

A pesar de la escolta lo matan y le roban 300.000 francos

Comunican de Marsella que yendo un cobrador del Crédito Foncier llevando 300.000 francos para depositarlos en Correos, fué asaltado y muerto por varios individuos, quienes le robaron todo el dinero.

La escolta del cobrador tiroteó a los salteadores; pero éstos lograron huir.

PERPEN

Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores"

Se convoca a Junta general ordinaria de los señores socios de este Sindicato para el día 30 de este mes, a las 10 horas de dicho día en los salones del Círculo Mercantil, para deliberar sobre el siguiente

ORDEN DEL DIA:

1.º Examen y aprobación de las cuentas del año económico. 2.º Aclaración o modificación en su caso, del artículo 17 de los Estatutos.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1928.—El Presidente, Manuel Quintero.

NOTA.—Las cuentas están expuestas en el local social a disposición de los señores socios.

GROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

Calle de San José, 35

On parle français

Muchas personas dicen

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

Valentín Sanz, núm. 13 Teléfono Interurbano

INSTALACIONES PARA AGUA

Julián Albericio pone en conocimiento del público en general, que se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, para lo cual cuenta con personal especializado.

Para encargos dirigirse a su taller de herrería, calle de Canales, 64.

Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas de Santa Cruz de Tenerife

Se hace público para conocimiento de todos los Accionistas de esta Sociedad, que la Junta Directiva en la reunión que celebró el 12 del corriente, acordó que el 23 de Diciembre próximo y hora de las 15 tendrá lugar ante Notario y en el lugar que ocupa la Sociedad La Benéfica el sorteo de las 20 casas que esta Cooperativa acaba de construir.

El sorteo comprenderá dos casas del tipo A, cuatro del tipo B y catorce del C.

Para que los señores socios tengan derecho a entrar en el sorteo será indispensable que el día 10 de Diciembre próximo, hayan satisfecho todas sus cuotas incluso la de Noviembre actual.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Noviembre de 1928.—El Secretario, Imeldo Barbazano.—V. B.: El Presidente, Emilio López.

Comunidad de Embalses de Tahodio

Se realiza a precios económicos, maquinaria, herramientas, etc. procedentes de las obras de esta Sociedad.

Para toda clase de datos dirigirse a la Gerencia, Alfonso XIII, 16 (entresuelo) todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.—Felipe P. Ravina, Gerente.

NEUMATICOS FISK BALON ACORDONADOS

Usando estos neumáticos, puede Ud. despreocupadamente dejar las calles asfaltadas de la ciudad, y viajar por caminos apartados, sin temor de encontrar dificultades en trechos escabrosos.

Además, los neumáticos Fisk Balón hacen casi imposible el resbalo, y mejoran el aspecto del coche.

Compre Ud. Fisk para obtener beneficios máximos. Se fabrican para ruedas de los tamaños regulares, así como para las de tamaños especiales.

Hay un modelo de neumático Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.



Distribuidores ALVARADO & VEGA Las Palmas

Time to Re-tire. Compre Fisk. Marca de Fisk es Registrada.

THE FISK TIRE EXPORT COMPANY, Inc., 250 West 87th St., Nueva York, E. U. A.

A los compradores de camionetas Automovilistas

Un nuevo modelo



con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET

comunica a los señores que estaban en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS y caja de cambios con Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéngase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Valentín Sanz, núm. 13.—Teléfono Interurbano.

LA MEJOR AGUA MINERAL EVIAN

No se lleve de propagandas tendenciosas

Usted es más inteligente que nadie y conoce mejor sus gustos. Oiga hoy mismo los nuevos fonógrafos ODEON sistema «Veroton», que son los únicos que le satisfarán. Toca toda marca de discos de aguja.

Solicite audición, Bazar Lafayette, Valentín Sanz, 13—Teléfono interurbano.

DEBE LEERSE

Recibos para participaciones de lotería. Hojas para el reconocimiento de sustancias alimenticias. Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Estados de consumo. Sobres comerciales de distintos colores. De venta en esta imprenta.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por «Vuelta de los Pájaros».

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

Aguas Minerales "SPA"

Son muy agradables e imprescindibles en las comidas. Estas aguas son sumamente indicadas para la diuresis, artritis, reumatismo, enfermedades del corazón, anemia y clorosis.

LAVA LOS RIÑONES DE UNA MANERA IDEAL

Compañía Arrendataria de las Aguas y Baños de Spa, S. A. Bélgica

Vendedor exclusivo: ANGEL TOLEDO RUIZ Se sirve a domicilio avisando al teléfono número 286

